



奋进新征程 建功新时代 ——全面推进乡村振兴

县委常委会议(扩大)会议

本报讯(通讯员 张勇华) 12月18日,雷山县委常委会议(扩大)会议,传达学习12月8日中共中央政治局会议、中央经济工作会议精神,习近平总书记在广西考察时的重要指示精神,在党外人士座谈会上的讲话,在越南《人民报》发表题为《构建具有战略意义的中越命运共同体 开启携手迈向现代化的新篇章》的署名文章精神,讨论全县贯彻落实意见。

县委书记杨锦春主持会议并讲话。县委副书记、县长游美昆,县人常委主任罗建新,政协主席通贤,县委副书记王雨露,县委常委、县政府其他领导班子成员,县人民法院院长、县人民检察院检察长,各乡镇(街道)和县直有关部门主要负责同志参加会议。

会议强调,全县上下要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,认真学习好、领会好、落实好党中央关于经济工作的重大决策部署,准确把握明年经济工作的总体要求和政策取向,科学谋划明年重点任务、重大项目、重要指标,切实把全县上下的积极性主动性调动起来,持续推动经济实现质的有

效提升和量的合理增长。要深入推进党风廉政建设和反腐败工作,强化政治监督,推进全县政治生态持续向好。要团结引导各民主党派、工商联和无党派人士充分发挥人才荟萃、智力密集、联系广泛优势,立足自身界别特色,高标准履行好职责使命,积极为推动全县经济社会高质量发展建言献策、贡献力量。

会议强调,全县上下要深入学习贯彻习近平同志在越南《人民报》发表题为《构建具有战略意义的中越命运共同体 开启携手迈向现代化的新篇章》的署名文章精神,立足“两个大局”,心怀“国之大者”,加快深化高水平对外开放,更好地融入和服务新发展格局。要深入学习贯彻习近平同志视察广西重要讲话和重要指示精神,加快构建现代化产业体系,坚定不移做好强产业文章,要全面推进乡村振兴,加快构建现代化产业体系,坚定不移做好强产业文章,要全面推进乡村振兴,加快构建现代化产业体系,坚定不移做好强产业文章。

雷山县探索林业碳汇开发促进绿色惠民

本报讯(通讯员 杨丽丹 田儒雅) 近年来,雷山县依托丰富的森林资源,积极探索林业碳汇开发工作,用实际行动践行“绿水青山就是金山银山”理念,让绿叶子变成“金叶子”。

摸清底数,理清思路。积极开展样地调查,组织第三方调查人员对雷山县20个固定样地进行野外作业,摸清全县碳储量,做到底数清、心里明,为林业碳汇开发工作奠定坚实基础。目前,外业工作已完成,正在开展计量监测。

用好资源,积极申报。借助雷山丰富的森林资源,积极申报贵州省林业碳汇项目。目前,针对村集体或林农对纳入公益林

范围的森林开展管理和保护且相对集中连片的乔木林(杉木或马尾松纯林)划分碳层开展样地调查12个,申报贵州省林业碳汇(第一批)0.53万亩。

积极谋划,稳步推动。将林业碳汇项目开发与森林资源管理、森林改培、节能减排、绿色金融等相结合,积极谋划推动CCER项目。同时,对符合开发CCER项目的面积进行科学规划,稳步推动CCER项目开发工作,坚持以国家自愿减排交易机制下的相关法学为基础,摸清自2012年以来雷山县实施造林工程项目,符合开发CCER项目造林面积共4.437万亩。

雷山县八一水库、掌排水库除险通过竣工验收

本报讯(通讯员 任金云) 近日,雷山县水务局组织有关单位,对雷山县八一水库、掌排水库除险加固工程进行竣工验收,现场检查并召开竣工验收会议。

检查组通过现场检查,听取各参建单位汇报,认为八一水库、掌排水库除险加固工程完工验收后,投入运行以来严格按照有关规范要求,落实水库巡查人员,加强工程监测与管理,运行中,经受住了汛期洪水考验,水库的防洪、灌溉能力得到较大提升,工程效益显著,可以通过竣工验收。

据了解,八一水库位于大塘镇掌雷村内,距雷山县城约43km,距大塘镇约32km,坝址以上流域积水面积0.779km²,水库总容量为31.40万m³,正常蓄水库容26.20万m³,死库容2.50万m³,规模小二(二)型,工程等别

属V等,枢纽工程由大坝、溢洪道、放水涵洞等建筑物组成,是雷山县境内较大的水库之一,主要功能为下游1200耕地提供灌溉用水。除险加固工程于2022年6月15日开工建设,2022年12月15日全面完成工程建设任务。掌排水库位于丹江镇掌排水库境内,距离县城4.5km,距离丹江镇5.5km,坝址以上集水面积0.933km²,主要功能以灌溉为主的小(二)型水库,总库容10.1万m³,正常蓄水库容8.33万m³,死库容0.02万m³。除险加固工程建设2022年6月15日开工,于2023年3月20日全面完成工程建设任务。

本次除险加固工程有力保障了两座水库的建筑安全,进一步保障灌区农业灌溉和当地人民群众的生产生活用水,有效发挥水库的综合效益。

县交通运输局“四举措”应对冬季低温雨雪冰冻天气

本报讯(通讯员 胡其兴) 近期,为积极应对冬季低温雨雪冰冻天气,防范道路交通事故风险,雷山县交通运输局采取“四举措”确保人民群众安全出行。

一是加强部门协调联动。及时加强与气象、公安交警及相关职能部门的沟通联系,及时掌握雨雪冰冻、寒潮等灾害性天气及交通管制信息,加强客运车辆车况检查,增强驾驶员安全意识,健全应急救援机制,提升应急防范能力,做好文明服务工作,严格按照“五落实、五到位”的要求开展安全联合检查。

二是强化应急值守调度。严格落实领导带班和24小时应急值班制度,实时掌握天气情况和交通运输动态,及时发布路况信息、通行情况、客运停班、交通

事故等信息,对事关安全稳定的重大事项、紧急情况、重要信息,做到及时准确上报。

三是深入排查道路隐患。加大公路巡查力度和密度,加强长陡下坡、干线公路客货易发路段安全管理,强化安全风险排查,严查公路设施受损部位,及时维修和完善道路设施,确保道路畅通。

四是做好应急物资储备。适量准备麻袋、砂石、融雪工业盐等物资,对装载机、挖掘机等机械进行调试。周密制定公路除冰清雪应急预案,增强人员、机械、车辆之间的联合协调作业能力。目前储备有防滑沙150立方米、融雪盐(工业盐)50吨、撒盐车(机)2台、应急保障车辆5台、除冰铲30余把、手套100余双、警示标志牌50余块。

雷山：“蒸领鲜+联村党委”助推乡村振兴加速跑

本报讯(通讯员 穆修群) 近年来,雷山县用好活用佛山(顺德)结对雷山东西部协作机制,引进广东优质餐饮企业优食坊集团在雷山投资落地蒸领鲜餐饮有限公司,建立西江千户苗寨蒸领鲜乡村振兴示范点,通过组织联建、产业联创、多方联动,创造出长期稳定的原生态食材订单,并把订单优先倾斜给边远乡镇,在共创共享中助推乡村振兴加速跑。

组织联建,党建引领强堡垒。粤黔联动强协作。按照国家“万企兴万村”的战略部署,雷山县通过政策支持引导,引进优质餐饮企业广东优食坊集团到雷山投资兴业,启动实施蒸领鲜开新店、助千村、兴万户工程(以下简称“蒸领鲜百千万工程”)。在西江千户苗寨景区建成蒸领鲜乡村振兴示范点,利用乡村旅游市场,探索“顺德厨艺+雷山特色生态食材”方式,通过发展生态餐饮产业,发布《黔菜粤做雷山食谱》,推动餐饮资源向雷山梯度转移,助力乡村生态产业发展及乡村振兴。

支部联建强基础。制定印发《关于组建联村党委发展壮大村级集体经济的工作方案》,在产业相同、地域相邻的边远乡镇村寨——达地水族乡乌空、也蒙、排老、达地4个村,成立达地生态产业发展联村党委。统筹财政衔接资金400万

元发展产业,主动融入粤港澳大湾区“桥头堡”建设,与广东珠海优食坊餐饮集团建立结对帮扶关系,推动达地联村党委与雷山蒸领鲜餐饮有限公司形成结对帮扶关系,双方在组织建设、基础设施建设、特色产业、村集体经济和群众增收等方面开展广泛合作,变“单打作战”为“联合作战”。

队伍联建强保障。坚持党建引领,将党组织政治引领、合作社抱团发展、群众积极参与等要素有效融合,通过聘任荣誉村长、选派优秀干部挂职企业锻炼等,增强结对帮扶村“造血”功能。2023年9月,达地生态产业发展联村党委书记、也蒙村党支部书记刘安丽到蒸领鲜餐饮有限公司挂职店长助理,全程参与公司的生产经营管理。

产业联创,示范引领显特色。资源联创树品牌。全力打造“前店后厂”新模式,强化产业发展共同体意识,依托广东珠海优食坊集团餐饮品牌和运营优势,借助雷山旅游资源和生态产品资源优势,在雷山成立公司培育“蒸领鲜”餐饮品牌,形成以苗族文化为载体,以雷山生态食材为依托,在西江千户苗寨开设门店,充分挖掘乡镇资源,开发以预制菜销售为主体的雷山县餐饮新品牌。

渠道联创拓路径。通过达地水族乡

联村合作社与广东优食坊集团有限公司(西江蒸领鲜公司)、雷山县供应链公司等签订订单,落实订单式生产,定向采购合作村生态食材、生态预制菜,以餐饮店为体验销售平台,宣传、销售雷山原生态产品。今年9月份试营业以来,向达地生态产业发展联村党委采购原生态食材订单200余万元。

示范联创添新翼。将黔东南“百节之乡”的民俗文化及粤菜文化深度融合,坚持以西江千户苗寨为店面,辐射全县各旅游村寨的乡村旅游餐饮业和旅游品质,提升雷山旅游知名度、美誉度,形成带动雷山生态产品种植、预制菜加工、文旅宣传的新引擎。目前,建成西江千户苗寨蒸领鲜餐饮店1746平方米,餐位300个,农特产品展示摊位6个,每日均接待客流200人以上,日平均流水2万元至3万元。

多方联动,共享引领促发展。人才联动强技能。大力实施“粤厨人黔、黔菜粤做”工程,采取“线上+驻地”培训模式,加强与顺德厨师学院、碧桂园职业学院等机构合作,在雷山建立“粤菜师傅”培养基地,创新培育“黔菜粤做”“名厨师”特色人才,邀请“蒸领鲜”名厨名匠等常态化在雷山县为雷山餐饮从业人员传授服务技能和专业技术,不断提升人才素质,把人才“智力”转化为发展

动力和致富能力。目前,开展“粤菜师傅”培训6次,培育“黔菜粤做”“名厨师”特色人才26名。

就业联动促增收。蒸领鲜餐饮有限公司所开设餐饮店在临时用工及聘用合同时,在同等条件下,就地吸纳就业人员,优先聘用结对帮扶村的脱贫劳动力就业,在合作村无法满足时,优先为雷山县内脱贫群众提供就业岗位。在上岗前由总店师傅对就业人员进行为期1个月的岗前服务技能和专业技术培训,培养提升脱贫劳动力就业技能,助力实现稳定就业。目前,蒸领鲜乡村振兴示范店员工28人,聘用达地水族乡乌空、也蒙、排老、达地4个村10人,聘用雷山籍脱贫群众11人,每月收入4000元左右。

利益联结促共享。建立“保底+股份分红”利益联结机制,明确达地水族乡乌空等4个村的保底分红资金为20万元,除去支付的房屋租金、投资收益分红或保底分红等,西江蒸领鲜公司在雷山实施项目所获得的利润,全部投入公司主营业务或投资雷山县生态产业,不断开拓达地水族乡联村党委食材供应链渠道,推进全食材、全品类的餐饮食材供应链建设,持续带动群众增收致富。目前,带动497户农户参与种植养殖产业,283户脱贫户(监测户)参与特色农产品的生产和销售。

雷山县积极抓好今冬明春苗木生产

本报讯(通讯员 朱玉秀 田儒雅) 今年以来,雷山县始终牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念,认真筹谋今冬明春苗木管理工作,为雷山林业事业高质量发展保驾护航。

狠抓今冬明春育苗生产。明确今冬明春苗木培育面积,鼓励和引导优良乡土树种、特色经济林树种和地方小品种的苗木培育,以高标准苗圃基地和龙头企业为骨干,开展定点供种、定点育苗、定向供苗工作。定期指导育苗生产者整理好圃地,备好种条和生产物资,做好今冬明春育苗生产各项准备工作。紧抓合

格苗木出圃工作,保证出圃苗木质量,严禁不合格苗木流入市场。

积极推进高标准苗圃建设。对苗木生长情况和圃地管理进行实地察看,结合各种植物生长的特性和当前苗木管理中存在的问题进行技术指导,对今后苗木生长过程中的管理要点、方法进行详细讲解,指导苗圃基地加强高标准苗圃建设及种苗管理工作。2023年,全县育苗基地面积发展到1200余亩,满足全县明年6.2万亩造林用苗和乡村人居环境改善的需要。

严格落实种苗质量监管。不断健全

完善林木种苗质量追溯制度,对全县20家苗圃地苗木建立内容齐全的林木种苗生产经营档案,严格实行苗木调运全程携带“两证一签”,造林时查验苗木使用档案材料。实行种苗质量一票否决,对使用来源不清、质量不合格的苗木造林将不予验收。坚决取缔无证生产和无证经营林木种苗行为,严禁使用无证无签种苗,严厉打击假冒伪劣和以次充好等林木种苗违法违规行为,加强对种苗生产、流通、使用全过程质量跟踪监督,维护公平公正的林木种苗生产经营环境。



图为技术人员在指导群众育苗

望丰乡青山村:

小小蜜蜂成为产业发展“助推器”

本报讯(通讯员 黄国栋) 近年来,雷山县望丰乡青山村充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用,通过党建引领、产业带动、人才培养等方式,让小小蜜蜂成为产业发展的“助推器”。

党建引领,打牢产业基础。近年来,在青山村党支部的带领下,村里逐渐形成了以特色种植业为主的产业格局。为了更好地将“小蜜蜂”与特色产业结合起来,青山村积极探索党建引领发展的新模式,积极引导村“两委”干部和党员带头发展养蜂产业,为村民增收致富提供有力保障。村里还通过推行“支部+合作社+农户”的模式,有效整合资源,促使党组织的引领作用和合作社的平台效用得到充分发挥,充分调动

了农户发展养蜂产业的积极性。目前全村共拥有养蜂大户6户,蜂蜜产量约800公斤。

产业带动,延伸产业链条。近年来,青山村利用产业优势,因地制宜发展特色产业,成立了青山村青源种养殖专业合作社,并以村集体为主导,采取“合作社+基地+农户”的模式,不断扩大养蜂规模。目前,全村养蜂户已达到10户,共养殖蜜蜂300余箱,形成了以青山村为中心的养蜂产业聚集区。同时,村“两委”积极向上争取项目资金支持,发展了以村集体为主导的蜜蜂养殖基地50余亩。目前,全村养蜂产业年产值达6余万元。

人才培养,培育壮大队伍。依托青

山村青源种养殖专业合作社,建立“两个培训”,即针对蜜蜂养殖专业技术人员的培训和针对养蜂专业户的培训,培养一批懂技术、会管理的新型职业农民。充分发挥党员在产业发展中的示范引领作用,在党员中推行“党建+产业”模式,带动群众发展产业。通过建立人才培育机制,不断培养和壮大人才队伍。目前已有蜜蜂养殖能手8名、养蜂专业户5户。

党建引领,引领乡村振兴。近年来,青山村围绕“一村一品、一户一品”发展思路,以“党建引领”为抓手,探索出了一条“党建+产业”发展新模式,突出抓好“党支部+合作社”、“合作社+家庭农场+特色产业”,打造了一个“甜蜜的产业”。

本报讯(通讯员 卢艳萍) 近年来,雷山县郎德镇党委政府积极引导各村建强村级党支部,发挥“火车头”作用,带领群众立足实际,积极探索,以增加村级集体经济收入、促进群众增收致富为目标,推动乡村产业发展出新出彩,助力乡村振兴。

巧用户内户外,发展庭院经济。户内围绕“变”字做文章。充分挖掘和激活农户擅长技能和爱好,结合政策有效引导发展苗族蜡染、酿酒、培育食用菌等,推动形成“猪圈变作坊”“牛圈变菇房”“羊圈变染坊”;户外围绕“种”字铺画卷。广大党员干部发挥带头作用,引导群众充分利用房前屋后闲置地块进行整理或开垦种植蔬菜、水果、花卉、药材等。截至目前,辖区内共计打造了520个小花园、小果园、小菜园、小药园,在满足家庭日常食用的同时,还能对外售卖,也美化了家园。

布局山上山下,发展特色产业。根据郎德镇海拔差异大、垂直落差高等独特地理气候特点,形成山上种植茶叶,山腰稻田养鱼,山下林下养鸡、种植天麻、食用菌等“茶麻菇稻”产业,并在此基础上引导因村制宜有所侧重形成主体产业如“稻田养鱼+食用菌”,或“茶叶+林下养鸡”,或“葡萄+黑毛猪养殖”,或“旅游+农耕体验”等格局,促进“稻田变乐园”“荒山变茶园”等经济化发展。

“主导+自主”抱团,激发内生动力。发挥政府主导力量,通过“党建+合作社+企业+农户”等模式,以挖掘和发展乡村“茶麻菇稻”产业为主线,兼带发展庭院经济,给予群众充分的政策指导、服务、资金、人才、人力保障。放手激发群众内生动力,在群众内部日趋形成户与户抱团、邻里街区抱团的发展格局,例如郎德上寨服饰、摄影、餐饮和住宿相邻的街区群众,自发形成共同维护环境、共引游客、捆绑销售、共促发展的格局。在群众有抱团发展需求上,政府充分创造条件推动形成整村抱团、跨村抱团等发展格局。如引导南猛村整村抱团发展白茶产业,如今已形成1000亩茶叶种植规模,2023年创收70余万元;在拥有“文化金三角”之称的乌瓦村、南猛村、乌吉明村,推动形成跨村抱团发展乡村旅游等,取得显著效果。

(备注:1亩=0.0667公顷)

郎德镇:
因地制宜巧妙布局
推动乡村产业发展出新彩